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A városi-, msgyöi- és állami 
tisztviselők nyomoiusága.
Nyílt levél a Mlnlsztertmacsboz!
Egy álló esztendeje hogy folyik a 

háború s napról-napra több lesz azon csa­
ládoknak a száma, amelyeknek a haza vé­
delmében egy, két, sőt több t gja is hősi 
halált ..alt, vagy súlyos sebesülést szenve­
dett — H ezek között a családok között 
ki vállóan nagy számban szerepelnek a köz- 
tiszt\ isi-lök családjai.

Alig látunk ván st-, megyei- és állam 
tisztviselői családot, ahol vagy h férj, vagy 
a gyerekek közül az idősebbek ne volná­
nak fegyver alatt —■ sőt nagyon gyakran 
megesik, hogy a köztisztviselő apa s eg\- 
két fia is katonáskodik, szóval kiveszi ré­
szét a köztisztviselői kar eléggé és telje­
sen a haza fegyveres védelméből.

Hány és hány köztisztviselői i sal.nl 
kenyérkeresö feje marad a harctéren, hány 
lesz egész életére nyomorék s mily óriási 
számú ily család szemefénye, az akire a 
család az egész megtakarított pénzét köl­
tött,', hogy tanulmányait végezhesse — a 
kedves fin, huinta le szemeit örökre a usa 
tatárén, banyan sinyl ulaek orosz fogságban 
_ hiszen a köztisztviselők és fiaik több­
nyire mint tisztek, hadapródok, \ag\ egy­
éves önkéntesek kerítitek a harctérre s 
tudjuk jól, hogy nálunk a harctéren ezek, 
derék aktiv tisztjeink mell tt, igazi hós 
vezetők nem úgy mint a muszkáknál 
a csapatjávsl együtt él, vagy esik el s jut 
fogságba a magyar tartalékos tiszt, zászlós 
és egyéves önkéntes.

Ä szűr.

Azok a kör tisztviselők pedig, aki« már 
meglett koruk, avagy hivatalban való nél­
külözhetetlenségük, avagy pedig katonai 
szolgálatra való alkalmatlanságuk miatt itt­
hon maradtak, azok a bevonult tisztviselői 
társaik munkáját is végzik, néhol alig ma­
radt itthon a harmada s negyede a hivata­
los személyzetnek s a munkát azért elvég­
zik az itthon maradottak kitartás-ni b c ui- 
lottel s panasz nélkül s ma sincs egy 
hivatalban sem nagyobb hátralék, mint volt 
egy évvel ezelőtt, mikor a haza fegyverbe 
szállította a fogy vei képes és fegyverköteles 
köztisztvise löket.

Kivették és kiveszik I hát részükét a 
haza védelméből teljesen az íUhomnílr dt 
köztisztviselők is, hiszen az ö te lies, suk- 
pz ív emberfölötti, a köz érdekét szolgáló 
munkájuk nélkül a harctéri hősök m mix a ja 
s in feláldozása is megbénulna, esetleg 
hiábavalóvá válna -- rendes köziuazgatas 
nélkül lehetetlenség a katonaságot ellátni 
mindazzal amire szüksége van s oda s ál­
lítani a katonaságot, ahol n had vezetőség 
nek épen szüksége van ra.

Épen most a háborúban tűni a ki a jó 
közigrzgntás végtelen fontossága, látjuk, 
hogy ebben is vezet derek szövetsége-dár- 
sunk a német — de hogy azért a magyar 
közigazgatás is jó kezekben van, kitűnt 
abból, hngv ;,1 i:r itr-oR volt valami csekély 
kis haj nz egész háború alatt, ment min 
den mint « kaiikatv pás.

A katonai behívások, a visszaimiradut- 
tsk segélyezése, a bevonult katonaság el­
szállásolása, » szükséges ideiglenes épít­
kezés k, amik ezzel s a sebesüllek elhe­
lyezésivel 
élelmezési

utak, közutak s hidak fokozottabb mérték­
ben! fenntartása s jó karba helyezése hadi 
szempontból, a kö/csend és közbiztonság 
fenntartása mind-mind óriási, sokszor egé­
szen új munkát rótt a köztisztviselői kar 
minden egyes itthon maradt tagjára, minden 
egyes köztisztviselő két-hároui ember mun­
káját végzi a háború óta állandóan, pihe­
nés nélkül — mert must nem megy senki 
szabadságra másként, ha cs .k teljesen ki 
nem dől *z örökös túlfeszített munkáló1.

Mindezt teljes odaadással, In zafiui ál­
dozatkészséggel, önfeláldozással végzi Ma­
gyarország egész köztisztviselői kara 
mert tudja, hogy csaki Így győzhetjük le 
minden téren ellenségeinket.

Hogy azonban a köztisztviselői kar 
ezen munkáját továbbra is imy végezhesse 
mind eddig, meg kell menteni öt az or­
szágnak attól a lyomoruságtól, a melyben 
beleesett az egész köztisztviselői kar a há­
ború okozta óriási drágaság vitai.

A báli ru előtt néhány évvel rendezte 
az aiia az összes köztisztviselőknek a 
fizetését és pedig lehet mondani közmege­
légedésre, a gazdasági viszony oknak, a köz­
drágaságnak megfelelően.

Kiegészítene az állam a megyei s 
városi tisztviselők fizetését »z állandó ál­
lami segély adásával s ép úgy fizetési és 
rangosztály ha sorozta őket, biztosította bi­
zonyos méi tenben az e'öhaladásukat ép úgy 
mint az állami tisztviselőknél s alkalma­
zottaknál tette.

Nem is panaszkodott senki, legfölljebb 
a városi tisztviselőknek volt még ift-ott 
panaszuk avégett, hogy nyugdíjazási ügy ük 
a törvény egyenes parancsoló intézkedéseijárt, a katonaság és a lakósság 

kérdésének metróid ás a. a vas dacára sem nyertek n, mleddig teljes meg­

írta : Lőrinc/, György
— He régi n is volt! — sóhajtja a azép 

Nemeskovács Klári szomorúan clmélázva és az 
ablak me lett meg ringatja a tekenőt, amiben a 
háromhetes kis szöszke fia szendereg. Mintha 
bölcső volna — Be régen volt!

Régen, nagyon régen, Egy kerek esztendő­
vel ezelőtt. Vagy még régebben : a háború előtt 
Azóta, mikor tavaly farsangon Varga István be­
kötötte a Nemeskovács Klári tejet, ime, hoery 
megváltozott a világ! Varga Istvánt mindjárt a 
nyáron elvitték, majdhogynem a lakodalomból. 
Abba a másik lakodalomba, ahol a halai a vő­
legény. Ahol mindenki annak a táncát j1.)■*- 
Bokréta \ olt a Varga István szürke katonasap­
kája mellett akkor is. I s a nemzeti 
lobogtatva a haj társai előtt, a száján akkor is a 
kedves nótája csenget: (fiira szűröm szög11 
van akasztva. . .

— Be régen is volt'
Klárika azon veszi magát észre, hogy ma­

ga is azt a nótát dudolgatja s arra a lus jószág 
fölébred a tekenőben. Az anya mindjárt meg 
is csókolgatja pufik arcocskáját.

Ez az én csókom ! Cupp ez meg az apádé . 
Cupp. Cupj) . . . Tudja-e már vájjon, hogy a vi­
lágon vagy gyönge kis rozmaringom '

Talán tudja, talán nem. 
ugyan megírta, neki még akkor

szinti zászlót meny

A tiszteletes 
mindjárt, ami­

kor a gólya errefelé kelepeit. Hogy háta kiseb 
luk Varga István megérkezett. Itat már most 
eggyel több, akit a nagyobbik védelmez. Azzal, 
aki majd valamikor ép úgy töri a harrnocai 
ugart, mint a többi Varga István, harmatos haj­
nalon, pacsirtaszó mellett.

Dellát ki tudja, megkapta-e, vagy mikor 
kapja meg Varga István azt a levelet ! A tábori 
posta csigalábon jár, s hol rátalál X arga Isvánra 
hol, nem. Ami levelet telelőiül küldött abban 
egy szó sincs arról, hogy megkapta volna. 
Csak váltig dicsekszik, Mar káplárrá tették a 
vitézségért, mert úgy aprítja a muszkát, mint 
a répát. Csak az az egy a baja, hogy kutya ke­

llőleg van arralelé Meg a bor is meg­
fagy a kulacsban. Jó. hogy ritkán van benne ) 
Hát arra kéri Klárikát, hogy küldje utána a fe­
hér szűrét Ha az ott lesz vele, ha majd bele 
hu]ik, úgy érzi majd, mintha csak otthon volna. 
Mintha a Klárika gömbölyű vállát is betakar- 
gatná vele, az ágyuzengéses téli éjszakában. 
Kpugy, mint valaha, otthon, Hannóezán, a 
világos, szelíd tavaszi estélv 
rában.

Az a fehér szűr ! Azt a lias Túrók maga 
varrta Kicifrázva szépen, rozsával, tulipánnal

hold 
Vőlegény ko-

A lias Tói ék, a híres szűrszabó, akit azért 
hívtak úgy, mert éppen hat tia volt. Az is ott 
van mind a hat, ahol Varga István, üe ez műn 
tartozik a dologra.

A fehér szűr nyomban el is indult, hogy 
megkeresse V'args Istvánt. Ujjába, zsebébe, sok 
mindenféle harrnóczai üdvösség bevarródott. 
Ne mondhassa Varga István, hogy sajnálnak 
tőle bár akármit is. Arra megint nem irt Varga 
István semmit se Valamelyik bajtársa, aki se­
besülten hazaérkezett, beszelt róla sokat Klári­
kának. Hogy olyan vitéz nincs több i csatába. 
Még egyszer csak óbester lesz belőle, meglásssák, 
Hogy micsoda relenhetetlen egy vitéz az! Hogy 
lelkesíti bajtársait. Eöl, föl, vitézek ! Rajta ma­
gyar, rajta 1 A muszkák már szinte ismerik is. 
A szava hallatára úgy menekülnek előle, mint 
a kész veszedelemtől. Vagy az égnek nyújto­
gatják a fagyos tenyerüket : kegyelem, vitéz 
magyar káplár! A képes újságban meg még 
külömb dolgokat is Írtak Varga Istvánról, tiőt 
le is pingálták, hogy miképpen teszik meg 
őrmesterré, diadalmas ütközet után nyomban 
ott, a csatatéren. Meg hogy egyszerre két ér­
demkeresztet is tűznek a mellére, ezüstből, 
aranyból. Az egyiket a német császár, a mási­
kat a magyar király küldte Varga István őr­
mesterének, hogy a hatodik haladón majd belő 
vakul, amint nézi
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oldást — de azért ami mlilik, el nem ma­
rad itt sem.

A háború azonban teljesen felforgatta 
az eddigi gazdasági és közélelmezési viszo­
nyokat e annyira megdrágított mindent, 
hogy a köztisztviselői család, amelyik a 
háború előtt tisiteaégesen kijött a megélt a 
férj fizetéséből, tudta valahogy nagy szeré­
nyen neveltetni a gyermekeit, esetleg tudott 
néhány koronát félrerakni azok szán éra s 
előre nem látott betegségek s bajok gyó­
gyításaira s az évi szabadságidej í e — ma 
a háború okozta drágaság miatt nemcsak 
nélkülözést szenved minden egyes köztiszt­
viselő — de a legtöbbje határozottan nyo­
morog.

A kenyér, liszt, hús ára két, sőt há­
romszor oly drága lett a háboru alatt, mint 
volt a háború előtt s természetesen a többi 
iparos és kereskedő is hismló mértékben 
emelte fel az összes árut.

A földmives, iparos és kereskedj osz­
tály — (kivéve az épitö iparosokat, n ely 
ipar úgyszólván megszűnt a háboru alatt) 
— mind vagyont szerzett, meggazdagodott 
a háboru alatt, mert hiszen a nyerstormé- 
nyek, különö.-tn az élelmi szerek oly ár­
ban keltek és kelnek el még hivatalos ár­
megállapításnál is, hogy a háború előtti 
álaknak legalább is kétszeresét kapja az 
eladó.

Az iparosmuuka ára szintén megdrá­
gult, az iparosmuukás két-háromszor annyit 
keres, a munkáskéz hiánya a az óriási nagy 
szükséglet folytán, mint a háború előtt. Ke­
reskedő, korcsmáros, pék, hentes, mészáros, 
fűszeres mind csak fclválról beszél az egész 
világgal s aki közülük a háboru alatt nem 
gazdagodott meg, az — eh ! ilyen nincs is, 
erről kár beszélni!

A takarékpénztárak — dacára a két­
szeres hadikölcsönnek — tele vannak pénz­
zel, süt több van bennük a hadikölesöure 
kivett összegek dacára, mint a háború előtt 
volt, a földmives, iparos • kereskedői osz­
tály szinte ontja a takavékzéiiztávakba a 
háboru alatt szerzett pénzét s maguk a ke­
reskedők, korcsmárosok mondják, hogy a 
földmives és iparososztály soha oly jól nem 
élt, annyi a oly drága ruhát és ékszert 
nem vásárolt, mint a háboru alatt.

A magántisztviselők valahogyan elbír­
ták ezt a háború okozta óriási drágaságot

DÉLVIDÉK 3. oldal.

Hát ha még azt nézné, hogy ragyog a 
Varga Istvánná szeme a büszke boldogságtól ! 
Mikor reggeli, estéli lürösztóskor, jiolyálgatás, 
sőt még szoptatás közben is arról mesél a k s 
fiának. S a csöpség fölmosolyog rá, mintha 
csak értené. És a csámcsogó kis szájával még 
felelne is, a maga mennyországbeli nyelven: 
bu . . . bá . . . Ha Varga István látná !

Hát hiszen látja Valahonnan odaíöntről- 
valamelyik csilagról, ahová a lelke szállott, mi, 
kor az öreg Kárpátok között az a bitang musz­
ka golyó szivén találta. Ezt a falu pennája bön­
gészte ki a katonaságtól. Aztán nagy hosszas 
kerülgetéssel, kíméletesen válogatva a szót, 
mondta el Klárikának is. Csakhogy még elmon 
dani is könnyebb volt azt, amit elhinni. Varga 
Istvánná csak csóválgata a fejét

— Nem lehet az, jegyző uram. Más Varga 
István az, nem az ón uram.

— Bárcsak úgy volna. De ez az irás a 
katonáktól érkezett.

A Klárika szép arca haragosra gyűlt.
— Akkor hazudik az az írás !
— Ejnye, Vargané, lelkem ! — feddeztte 

szelíden a jegyző. — A katonaság sohase ha 
zudik. Es utóvégre ha mégse hiszi, kérdezze 
meg Bodollay őrnagyot. A méltóságos ur éppen 
itthon van. Hazajött lovat venni. Ha ugyan van 
még ló szép Magyarországon. Mert három pa

— meit a bankok, cégek, testületek, gyá­
rak belátták azt, hogy tisztviselőik a al­
kalmazottjaik a régi háboru előtti fizetése­
ikből nem élhetnek meg a kellő drágaaági 
pótlékot adtak mindjárt a drágulás kezde­
tekor tisztviselőiknek a alkalmazottjaiknak, 
hogy megmentsék őket a nyomortól s az 
adósságcsinálástól

Szóval anyagiakban a háború nemcsak 
nem volt rossz hatással egész hazánk lián a 
lakósság majd minden rétegére nézve — 
sőt ellenkezőleg megtollasudtak, vagyont 
szereztek — kivéve a köztisztviselőket, ki­
ket az egy év óta tartó e folytonosan fo­
kozódó háboru okozta drágaság már egészen 
tönkretett, megfosztotta őket keservesen 
félrerakott kis tőkéjüktől, elköltötte velük 
öröklött, vagy házasságuk révén kapott kis 
vagyonkájuk nagy részét a esetleg oly a dó­
ságokba másztak mái1 eddig is ben a nagy 
drágaság miatt, hogy sohasem lógnak ab­
ból kievickélni.

Abból a fizetésből amit a háború elölt 
élvezett az a városi-, megyei- és állami 
tisztviselő s alkalmazott, a mai rettenetes 
drágaság mellett nem lehet megélni s szük­
séget és nyomorúságot szenved ma minden 
köztisztviselő s alkalmazott, akinek nincs 
még valami magánvagyona s akinek már 
kifogyott a hitele — legyen az miniszteri 
tanácsos, bármiféle fötisztviselö, tisztviselő, 
közönséges Írnok, dijnok vagy szolga.

S nincs senki, aki még csak gondolna 
is arra, hogy ezen anyagilag veszendőbe 
kerülő osztályon, melyen az egész ország 
közigazgatásának terhe nyugszik, segíteni 
kellene és pedig gyorsan, mielőtt összerop- 
panik az anyagi gondok terhe alatt az egész 
köztisztviselői kar, mert azoknak anyagi 
romlása magával fogja hozni az egész or­
szág közigazgatásának a romlását is s ak­
kor még ha megnyerjük is óriási áldoza­
tok árán az ellenségeinkkel viselt véies 
háborút, vesztett ügye lesz hazánknak a 
megromlott közigazgatása miatt, amit azu­
tán no gyón nehéz lösz megint rondbehnzni. 
Anyagi gondok, örökös nyomorúság közt 
nem lehet jó közigazgatást csinálni — éhes 
katonával nem lehet háborút, nyerni 1

Az egyes köztisztviselői szervezetek 
most, a háború okozta óriási elfoglaltsága 
miatt az itthon marad köztisztviselőknek,

nem gyű I sez hetik, nem ülhet össze

kongrezszusokra s igy ily módon nőm ad­
hatja tudtára a kormánynak s az egész or­
szágnak, hogy micsoda nyomorúságos hely- 
zotba jutott a fix fizetéssel bíró egész köz­
tisztviselői kar a háboru okozta óriási 
drágaság miatt.

Itt-ott egyes városokban, megyékben 
felüti a fejét valami kis holmi drága sági 
pótlókról — de általános mozgalom nincs, 
mert nem lehet azt most csinálni.

Ha azonban összejön valahol egymás­
sal néhány városi-, megyei- s állami tiszt­
viselő, mind arról panaszkodik, hogy ó már 
tovább nem hirja, elköltötte már minden 
megtakarított vagy családi vagyonát, kime­
rült már a hitele, nem tudja hóimét vegyen 
pénzt az iskolába járó gyermekei ruházata 
s élelmezésére, nem tudja hogyan küldjön 
pénzt az egyéves önkéntes tianak, aki eb­
ben a nagy drágaságban nem győzi magát 
étellel a katonaságnál, mert amit a katonaságtól 
kap pénzbeli értéket a menázsiért — a: még
reggelűre is kevés szóval tele vannak a

ripát lőttek ki alóla, épp ugyanabban az ütkö­
zetben.

Varga Istvánná sietett is tüstént a Bodol- 
laykastélyban.

— Ugye, ugy-e nem igaz? Méltóságos 
uram — köszöntött be. — Ugy-e nem igaz?

Az őrnagy meg sem ismerte.
— Mi nem igaz, jó asszony?
— Hogy az ón uram . . . Varga István . . 

hogy az őrmester . . .
Bodollay őrnagy, császári és királyi ka­

marás már akkor maga is a szeme körül járt 
a zsebkendőjével Töprengve nézet ki az abla­
kon. Nagyot nyelt. Az asszonyhoz fordult.

— Az ezredem legvitézebb katonája volt. 
Dicsőségesen halt meg. A becsület mezején a 
haza védelmében.

Varga Istvánná kétségbeesetten zokogott.
— Hát igaz volna, mégis ? Hogy enged­

hette a jó Isten !
Szebb halált sohase érhetett volna - 

Folytatta az őrnagy. — Es szebb temetést se 
Magam temettettem el. Olyan katonai pompával, 
amilyen csak a tábornokokat illeti. Mindnyájan 
ott állottunk hős bajtársunk sírjánál. Az ezred 
sortüzet adott . . . Nyugodjék meg, lelkem, 
Vargané! . . .

Az asszony, szepegett.
— Nem, nem. Ebben nem lehet megnyu-

köztisztviselők egymás között panasszal s 
kétségbeesve néznek a szomorú jővő elé.

Tudjuk, hogy nagy terheket róna az 
államra, hogy az összes köztisztviselők ezen 
nyomorúságos helyzetén segítsen, de segí­
tem muszáj, mert nem segíthet rajtuk más, 
mint csak az állam, s az állam nem nézheti 
nyugodtan azt: miként roppan össze az a nya- 
gi gondok elviselhotetle . súlya alatt az 
egész magyar köztisztviselői kar svele azu­
tán a magyar közigazgatás is!

Az állami évi két milliárdos költség­
vetésnek mintegy ötödrészét teszi ki az 
összes állami, megyei- és városi köztisztvi­
selők és alkalmazottak fizetése, ebben ben­
ne vannak a vasutasok, postások s rnin- 
mindenfóie állami üzemek köztisztviselői is. 

Tekintélyes számú milliókat terme ki 
tehát koronákban csali egv hús: -harminc 
százalékos háborús drágasági pótlék is — 
és pedig visszamenőleg az egész háboru 
idejére, ami pedig csak kevés kárpótlás 
volna a jelenlegi drágasághoz képest, de 
hiszen ezzel az összeggel segítve lenne az 
egész ország köztisztviselőin s magún a 
fenyegetett közigazgatáson is — s még sem 
kerülne ez annyiba sem, mint néhány napi 
háború okozta katonai költse«'

god ni, méltóságod uram Nem. Soha ! Es aztán 
— az a szűr — az a virágos, fehér szűr —

Bodollay őrnagy olyan mozdulaton tett, 
mintha valami neki is éppen csak most jutott 
volna az eszébe.

— Ja, igen. Az a szűr, Yargáné. Szegény 
fiú! Estónkint, pihenés közben, mindig azt vette 
magára. Százszor is elmondta, hogy ha elesik, 
abba temessék el. Mert a feleségét valamikor, 
vőlegény korában abba takargatta. Aztán el is 
dalolta a nótáját: Igv is úgy is, ott annak a 
helye; Még ma éjjel betakarlak vele — Majd 
róla álmodik benne, odalenn. Hát abba is te­
mettük el. A két érdemkeresztjével amit föl­
varrtunk a virágos teher szűrre Hát csak nyu­
godjék meg, b „em, Vargané —

Klárika megtörölgettu a szemét.
— Hát mégis ... — szepegte. — Hát

mégis csak megkapta. A szűrt. Azt a szűrt. —
Lehorgasztotta szép, szomorú fejét. És az 

urát látta, Varga Istvánt. Nyalkára pödört kis, 
tukete bajuszával. Völegénybokrétás katonasap- 
kában 8 a lias Törek iiólehér szűrében, amin 
két érdemkereszt ragyog. Egy ezüst, meg egy 
arany. Az egyiket a német császár küldte, és 
a másikat a magyar király küldte . . .

Es Varga Istvánná megnyugodott.
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Ennyit pedig legalább is megér a jó 
magyar közigazgatás, mely a háború alatt 
teljesen megállta a helyét s megér azoknak 
a magyar városi-, megyei- és állami köz­
tisztviselőknek anyagiaktól gondtalan élete 
is, akik csinálják azt a közigazgatást, mely 
segítségére volt a harcba vonultaknak az el­
lenségünk fölötti diadalok kiküzdésében.

Az egész háború okozta drágasági 
pótlékot pediir f< I kell venni a háborús 
kiadások terhére, hiszen odatartozik, nem 
lesz, nem lehet kifogása ellene egy lélek­
nek sem — sem a parlamenten belül, sem 
azon kívül.

Az egész ország összes városi-, me­
gyei és állami tisztviselői karának, tehát 
körülbelül százezer magyar családnak elfoj­
tott, néma szinte szégyenkező kívánságát 
tolmácsolom ebben a »Nyílt Levélben«, mi­
kor azzal az egész Miniszteri Tanácshoz s 
az egész országhoz fordulok azon kéréssel, 
segítsen gyorsan, azonnal a magyar köz- 
tisztviselők anyagi nyomorúságán, melyet a 
háborúvokozta óriási drágaság okozott — 
mert különben elveszünk, belepusztulunk 
valamennyien.

Szalay Lajos
verseczi főmérnök

a «Városi Mérnökök Országos Szövetségének« 
ügyvezető elnöke.

NAPIHIREK -------- 1----- —1

Visz hang.
Jó Petőfi, na most felébrednél 
S oda néznél Olaszország felé,
Dalolnál-e róla mint egykoron,
Mikor lelked „vágyát“ ott nieglelé?
Tadod, a ,narancstermő déli-fák“
Vérrózsák helyet most mit terminek ? 
Uyalázat! a ,dicső katonák*,
, Szabadság hősök* most gazemberek.

Te térdre hullva Így imádkozál :
» Segítsd őket szabad síig Istene !
A te dicső, szent ka'onaid ők“
Akik el ott jár Drains szelleme.
A büszke föld, a hónán elfutott 
Túrijain és „halva hullt Caesar 
Ott most Drains arca szégyentől ég 
S hol lelkesített, ott most sírva jár.

„Brutus alszol" ? nem kérdi senki ott, 
Caesar tombolhat újra kedvire.
A vérpadra mutat, úgy kérdezi 
A katonáktól „meghajoltok-e ?
Te azt hívéit, szabadság földje az,
Amely felé „reméngid szállanáié1;
De most a kéklő „derüli ég alól“,; 
Elköltöznek a ,, Vándormadarak“. —

A te lelked arról ábrándozott,
Hogy ott kipusztul majd a szarnokság ; 
Megint ,, viruló lesz a föld színe“. . .
Igen, virul ott sok mérgesvirág !

Kitüntetés a holt vitéznek. Még 
midőn a muszkát verve hazánk határától 
űzték hős katonáink Galíciában a nagy 
ofiénziva elején jött a bioi) hir, hogy Lenn er 
■Jenő százados mint hős hunyt el a harc­
téren. Akicsak ösmerte, sajnálkozott fölötte, 
mert derék katona volt ő. Vitézségét a leg­
főbb hadúr fe séges királyunk is elismerte, 
amikor a 111. katonai érdemkeresztet ado­
mányozta neki. Ez a királyi elismerés azon­
ban már nem találta életben.

Hirtelen halál. Tegnap a délelőtti 
órákban Reicht Mihály alibunári malomtu­
lajdonos a Verseczi Takarékpénztárban járt, 
ahol rosszul lett s mielőtt még orvosi se­
gítség jött meghalt.

A csemegeszőlő, must, és üres hordók 
vasúti szállítása. Minthogy az idén sem Olasz­
országból, sem Franciaországból Ausztriába és 
Németországba gyümölcsöt, főleg csemegeszőlőt 
behozni nem lehet, a magyar szőlőtermelőknek 
és kereskedőknek egyaránt nagy érdeke, hogy 
az idén igen jól termo magyar csemegeszőlő 
minél szélesebb körben kerüljön piacra. Ezért 
báró Harkányi János kereskedelemügyi minisz­
ter ur utasította az államvasutak igazgatóságát, 
hogy a gyümölcs s igy különösen a csemege- 
szőlő szállítása érdekében minden lehető intéz­
kedést tegyen meg. Az iránt is rendelkezett a 
miniszter ur, hogy a must és az üres hordok 
vasúti szállításának lebonyolítása lehetőleg gyor­
san és akadály nélkül menjen végbe. Egyben 
figyelmébe ajánlja a kereskedelemügyi minisz­
ter ur a szőlősgazdáknak a gyümölcs gondos 
és megfelelő csomagolását, ami a forgalomba- 
hozatalnak és kivált a külföldre való szállítás­
nak a legfontosabb feltétele.

Népfelkelők üjabb behívása. A had veze­
tőség elrendelte az 187ü és 1 877 években szü­
letetett, valamint az 1878. év január elseje és 
1890 december 81 ike között, továbbá az 1 89'2., 
1893 és 1894 években született népfölkelésre 
kötelezett s fegyveres szolgálatokra alkalmasok­
nak talált egyéneknek augusztus 16-án történő 
bevonulását. Mint az előző behívások alkalmá­
val, most is plakátokon küzlik, hogy a bevonu­
lok erős lábbelit, evőeszközt, evőcsészét és két 
napi élelmet hozzanak magukkal. A bevonu­
lás alkalmával a népfelkelést igazolási lap alap­
ján a behivottak vasúton harmadosztályon, gőz­
hajón másodosztályon ingyen utaznak. Nem kell 
bevonulni azoknak, akik név szerint föl vannak 
mentve. Azok, akik a fegyveres szolgálatra je­
lentkeztek, tekintett nélkül születési évfolya­
mukra, ugyancsak augusztus 16-án tartoznak 
bevonulni A hadszolgáltatást teljesítő népfelke­
lőket bevonultatnak tekintik.

— Áthelyezés. A vallás és közoktatásügyi 
miniszter Hegyi József fehértemplomi áll. fő- 
izimnáziumi rendes fanárt verseczi áll. főreál­
iskolához helyezte át.

A kormány megadta a drágaság pótlé­
kot az állami tisztviselőknek. Az állami tiszt 
viselői kar már hónapok óta sürgeti a kor­
mánynál a drágasági pótlékot. Most hiteles 
helyről értesülünk, hogy a miniszertanács több 
millió koronát engedélyezel erre a célra. A drá­
gasági pótlék azonban nem általános, hanem 
csak egyes fizetési osztályokat érint. Az igaz­
ságügyi tárca körébe eső tisztviselők például a 
IV. fizetési osztályig bezárólag összesen 802 OOO 
korona drágasági pótlékot kapnak. A minisz­
tertanács döntés szerint azokban a fizetési osz­
tályokban is, amelyeknek megszavazták a drá­
gaság! pótlékot, csak azok kapják meg, a kik 
külön kérik

Kitűnő a román termés A román ter­
més úgy a mennyiség, mint minőség szempont­
jából kitűnő. Legjobb a búzatermés, amely már 
majdnem teljesen be van takarítva. Románia 
mostani feleslegét 17 millió métermázsára be­
csülik.

Üdvözlet cipőtalpon. A szegedi 46 os 
galogezezred egyik főhadnagya az arcvonalon 
el koptatott cipőket összegyüjteti és az ezred 
cipészeivel ki ja vitat ja. A kijavított cipőket a ka­
tonák hason csúszva viszik és dobálják a 16- 
vészárkokba. A napokban a cipőket szállító ka­
tonák találkoztak József főherceggel, akinek na­
gyon tetszet a főhadnagy ötlete. Ezt a tetszé­
sét meg is akarta irni a főhadnagynak. Mivel 
kezeügyében nem akadt papiros, egyik cipő tal­
pára irta üdvözletét. A főherczeg kezeirásával 
kitüntetett cipőt mint ezredemléket megőrzik a 
szegedi katonák.

Kellemes kiránduló hely. Sok város örülne, 
lm oly közeli és kellemes kiránduló helye vol­
na, mint Verseczn ek az »Ördög árok ja«. Ahol, 
pláne az idén egy törekvő vendéglős igyekszik 
kirándulók igényeit kielégíteni.

1=1 HIRDETÉSEK 1=
3400-1915 sz.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a hadse­

gélyezés céljaira a jövedelemadónak ideiglenes 
és részleges életbe léptetéséről szóló 1914 évi 
XLVI. t.-c. értelmében Verseczen müködö 
adófelszólamlási bizottság az elkészített adóki- 
szárnitasi javaslatokat f. évi augusztus hó 
IG-tol 24 ig terjedő idő alatt a városháza nagy 
ülés termében és naponkint délelőtti 8 l/a őrá 
tói kezdve a kővetkező sörre,időén fogja tár­
gyalni ;

Folyó évi augusztus hó 16 án.
Adler Endre, kereskedő és malomigazg., 

Adler István kereskedő, ötv. Adler Miksáné 
ruagánzonö, Dr Agulár Izor Ügyvéd, Apo.to- 
lovits Naum pék- és lisztkereskedő, Berg Ede 
vegyeskereskedő, Berg Samu vegyeskeres«edo, 
Brief József gőzmalom üzemvezető, Bruck Ka­
roly mészáros, Corcea Pál rőfos kereskedő, 
D . Dajkovits István ügyvéd.

Folyó évi augusztus hó 17-én. 
Ditrichstein Bernát tér meny kereskedő, 

Frisch Gyula szeszgyáros és földbirtokos, Frisch 
Hugó női divatáru és posztókereskedö, Gabor 
Lajos dohánynagyárus, Georgicvic J. Milán 
földbirtokos és kereskedő, Georgievic J. Milán 
fakereskedő, Glückmann David vendéglős, Gnist 
Gusztáv tak -pénzt igazg., Győri Imre röfös- 
kereskedö, Győri Mór rőföskereskedö, Hauser 
Károly borkereskedő, Hemberger Viktor föld­
birtokon és kereskedő, Heinrich József építész, 
Herzog József gyógyszerész, Herter Zsigmond 
kereskedő.

Folyó évi augusztus hó 19-én.
Holländer Bernát bérlő, Hofmann Károly 

borkercsk., Dr. Karner Lajos ügyvéd, Klauber 
Jakab borkercsk. Klein Ignác terménykeresk 
Klier Karo'y földbirtoké i ifj. Krausz Péter 
cipőgyáros Kőim Dávid vendéglős, Kohn Fü- 
löp terménykeresk Kohn Hugó kávés és szál­
lodás, Kunce József föld- és hazbirt., Küchler 
Béla gyógyszerész, Dr, Llchtscheindl Ernő 
orvos, Markovit* Manó nyersterm. kér , Mate ics 
Máté fakereskedő és szalamigyaros.

Folyo évi augusztus hó 21-én.
Meitner Miksa vendéglős, M.ileker Bódog 

tanító, Morlln József föld és házbirt., Nenado- 
vits M los (üsierkeresk., ozv. Neoschil Alajosnó 
földbirtokos és b ülő, Neuhaus Mór malorn- 
Lazg., Obradovics Boriszláv föidbirt., Dr. 
Oppenheimer Armin ügyvéd, Osztoics Ivan 
ügyvéd Pescha Sindor nyug. cs, kir. főkon- 
sul, Petrovits V asz a férfi es gyermek ruha ke­
reskedő, Dr. Prosteán Oktáv orvos Ra Städter 
József gyógyszerész Dr. Seemayer Károly kir, 
közjegyző. Schenk Ferenc vendéglős.

Folyó évi augusztus ho 23-án.
Scherter Imre vaskereskedö, özv. Seidí 

Gyula né gépgyaros, Senner Tcofil fakereskedő , 
özv. Singer Adolfné föidbirt., Szavics Gedeon 
füszerkereskedő, Dr. Spatariu Cornél ügyvéd, 
Stark József építész, Steiner Sándor divatáru 
keresk., Sternheim Bernát termény kér., Stern­
heim Izidor termény kér., Stojkovits Péter 
házbirtokos, Tangel Gusztáv mé.záros, Tausz 
Rezső kereskedő, Thor Antal hazbirt. és bor- 
keresk., Dr. Trebit-ch Gyula orvos.

Folyó évi augusztus hó 24 én.
Unger József kereskedő, Wassermann Hu­

go kereskedő, Wessel Adolf borkercsk., Wiedí 
Janos bor és pálinka kér,, Wolfner Vilmos bor- 
kereskedő, Zmejánovits Gábor gör. kel. szerb 
püspök, Zoffmann Sándor sörgyáros és borkor. 
Rom. kath. hitközség, Hunerwadel Arnold 
fö'dbirtokos, Mayer i’ritz földbirtokos, Reif? 
Frank H. földbirtokos, Stunzi Hans földbirto­
kos, Dr. Kende József orvos, Hack Róbert fü- 
szerkeresk., Fürst Henrik István füszerkeresk. 

Városi adóhivatal.
Versecz, 1915 évi augusztus hó 6-án.

Bodry Mihály,
adóügyi tanácsnok, mint Invatalfőnök.,
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19313|915.
A m. kir. ministeriumnak 2684)915 M. E. 

sz. readtlete a fogyasztási cukoréit követelhető 
legmagasabb áiak megallapitásarol.

A m. kir. ministerium a háború esetére 
szoló kivételes intézkedésekről alkotott törvé­
nyes tendelkezések alapján a köveik zöket ren- 
de!i :

1- 5v

A cukorgyárteltpekrö! ős cukortartasára 
endeit szabad laktárakból a jelen rendelet ha­

tályba lépésétől kezdve elszá.Utasra kerülő fo­
gva-ztási cukor alap ára, beleértve az 1889: 
XVII t.-C. 1 j^-aban megállapított fogyasztási 
adót 19'5 évj dectmber hó 3l*ig teljesített 
szállításoknál 100 kg.-ként 96 50 K-ban állapit­
ta ti k meg Későid)' szállitá-oknál ez az ár, 
I9l6 évi január 1-en e- 19]6 évi március hó 
j-en 100 kg. kánt 50—50 fillérrel emelkedik.

2. §.

A jelen rendelettel megállapított arak fo­
gyasztási cukorra és pedig I. rendit nagy sü­
vegekre, budapesti fuvaralapon, teljes koc-ura- 
ko many okban, készpénzfizetés mellett 2 száz. 
pénztári engedménnyel értendők.

A mennyiben a szállítás nem Budapestre, 
hanem az egész ország egyes más fogyasztási 
helyeire, vagy nem I. rendes nagy xüvegt kben, 
hanem egyéb fogyasztási cukorfajban, végre 
nem telje« kocsirakományban, hanem kisebb 
mennyisegekben történik, az eddigi kereskedel­
mi forgalomba szokásos megfelelő fuvar azaz 
árkülönbözet, illetve áipótlék felszámításának 
van helye, melynek mérvét kételyek fenforgása 
esetén a kereskedelemügyi minister állapítja 
meg. Egyebekben a fogyasztási cukorszábi'á- 
sokra vonatkozómé a budapesti áru- es érték­
tőzsdéi szokások irányadók.

3. S.
A jelen rendele* életbelépte előtt bármely 

fogyasztási cukorfajr.ak állítása iránt, akár 
a cukorgyár, illetölep cukorszabadraktar válla­
latokkal, akár kereskedőkkel vagy másokkal 
kötött adásvételi szerződések, amennyiben a 
szállítás a jel n rendelet életbeléptéig meg nem 
történt érvénytelenek.

4. $•
A nagykereskedési forgalomban számitha 

tó legmagasabb árat. nemkülömben azt azárat, 
am elvet a kereskedők a fogyasztóktól követel­
hetnek, amennyiben ez szükségesnek mutatko­
zik, a közigazgatási hatóságok fogják az 1559)915 
M. E. sf. rendelet 1 § a szerint kiét zközlendő 
rendelet alapjan saját hatáskörében az egyes 
fogyasztási területek viszonyainak megfelelően 
megállapítani.

5. §.
A jelen rendelettel megállapított legmaga­

sabb árak 1915 évi juhos hó 22-én lépnek életbe, 
Ettől a naptól kezdve a jelen rendelet hatályá­
nak ideje alatt cukorgyáraknak és cukorszabad- 
raktáraknak tilos bármely fajú fogyasztási cuk 
rőt drágábban eladni, i,lelve szállítani annál az 
árná', amely az 1 $ ban legmagasabb ar gya­
nánt megállapítva van, illetőleg a 2 $. szerint a 
legmagasabb áron felül fuvar és árkülönbözet­
ként, illetve árpótlékként külön felszámítható.

Aki ezt a tilalmat megszegi, vagy oly 
ügyletet közvetít, amelyeket a jelen rendeletben 
megállapítottnál magasabb áron akarnak kötni, 
vagy ily üzlet kötésénél közreműködik, úgy 
szintén az ív, aki a jelen rendelet rendelkezéseit 
egyébként megszegi kihágást követ el és az 
1914 : L. t. c. 9 $-a értelmében két hónapig
terjedhető elzárással é ha'száz koronáig ter­
jedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Ezen kihága-ok miatt az eljárás a köz- 
gazgatasi hatóságnak, mint rendőri büntető bí­
róságnak a székesfővárosi állami rendőrség mu. 
ködési terű étén pedig a m. kir. abamrendórxeg 
hatáskörébe tartozik.

Horvát-Szlavonörszágokban ezen kihágá­
sok c !att az ott érvényes jogszabályok szerint 
hívatott hatóságok járnák el.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép 
életbe ha'áiya a magyar szent korona országai­
nak egész területére kiterjed. Amennyiben ez 
a rendel-1 oly jogszabályokra utal, amelyeknek 
hatalya Horvát-S/lavonországokra nem terjed

ki, helyettük ezekben az országokban az ottani 
jogszabályok irányadók.

Budapest 1915 évi julius 'hó 21
Gróf TI»/.» látván s k-

űr. kir. minister elnök.

10446—1915 szám,
Hirdetmény.

A közutak es vamzktol szoló 1870 évi 
I t.-c. 28 $-a értelmében ezennel közhírré tété 
tik, hogy Versecz város közigazgatasi bizottsá­
ga állal tárgyalt es el fogatott 19 3 1914 évre
szoló a törvényhatósági utak építése, kezelese 
és fentartására vonatkozó zárszámadás f. évi 
augusztus hó 4-tól kezdve 15 napon ut bezáró­
lag f evi augusztus hu 19 ig a vár. számvevő­
ségnél a rendes hivata'os óiák a itt nyilvános 
közszemlére ki e<z téve es hogy minpe ikinek 
szabadságában all felszólamlásáról az említett 
záiszamadas ellen a kitcteli idő tartamúnak 
lejárt i napjáig alulírott polgárme-térné i asban
beu) i jt aLi

Versecz, 1915. julius hó 29.
[Jr. Rezuclia kir. tan polgármester.

10259—1915 szám.
Hirdetmény.

Az 1886 evi XXI t.-c. 7 es 8 szakasza
alapjan ezennel köztérre te élik, hogy a váro­
si törvényhatósági bizottságnak f. evi juhus hó 
15-én 112 jkvi 9402 ikt. 915 sz. alatt, a város­
nál alkalm zott 10 elöfogatos drágasági pót­
leka tárgy-ban hozott határozati f. e. augusz­
tus Ló 3-átó kezdve 15 napon at lleld Gusz­
táv var. tanácsnok uod.j ban a hivatalos órák 
alatt, közszemlére ki les teve.

Versecz thjf. varo- tanácsának 1915 évi 
julius hó 27 én tartott üléséből.

Dr. Rezucha kir. tan. polgarmest r.

A temesvári m, i;ir. Pénziigyigazgatórag.

47625 U-a 1915

Hirdetmény,
A hadsi gel)’zes céljaira életbeléptetett jö­

vedelem adóra vonatkozó kis'ámitási javaslato­
kat tartalmazó lajstrom közzététele és az adó­
kivetés kórüli élj ras tárgyában.

A törvényhatósági joggal felruházott Ver- 
secz vároz területére szóló illetékességei meg 
alaki ott adóíelszólamlá-í bizottság elé terjesz­
tendő jövedelemadó kiszámítási javaslatokat 
tartalmazó lajstrom a városházánál 8 napra 
közszemlére kitétetvén, azt minden adózó meg- 
tekintheti, s ezen javaslatokra észrevételeit meg­
teheti Ezek az észrevételek a fenti határidő 
alatt Írásban a ku, pénzügyigazgatóságnál, 
utóbb az adófelszolamlási bizottsignál melynek 
tárgyalásairól az adózók a városi adóhivtal ál- 
tai egyidejű eg kibocsátott hirdetménnyel tu- 
dósitaftnak — terjeszthetők elő.

Az adófcl-zolamlád bizottság ülésein, lé­
vén azok nyilvánosai', minden adóz.ó megjelen­
hetik.

Az édóíelszólamlasi bizottság a kitűzött 
sorrend szerint megvizsgálja az adózók es a kir. 
pénzugyigargatóság által készített adókiszámi - 
tási javaslatokat, s tekintettel az illető adózó 
vagy masok, vagy pedig a kincstári képviselő 
áltál tett észrevételekre s egyébb rendelkezésre 
álló adatokra megallapitja minden egyes ado- 
köte.esnek adóösszeget, azt még az ülés folya­

ma alatt, a lajetiomba bejegyezteti és ebbeli 
határozatát kihirdeti.

Az adofelszólamlási bizottság határozatá­
nak kihirdetése után a jelenlevő adózónak jo- 
gaban all élő szóval az iránt nyilatkozni, hogy 
kivan e panasszal élni a m. kir. közigazgatási 
bírósághoz ?

A targyalá on jelen levő fél panaszát a 
tárgyaié' napjat követő 15 nap alatt adhatja be.

A targyala-son j len nem levő fél a ter­
hére megállapított adómvrve ellen a megállapí­
tást tartalmazó adófelszóUmláei hízotté igi ha- 
'ározat kézbe-ütését követő 15 nap alatt nyújt­
hatja be panaszai,

A panasz a temesvári kir pénzugyigazga- 
tóságná1 nyuitandó be.

A paca z benyújtása az eV’ifokulag meg­
állapított adó behajtását nem gáto j i meg.

Ten.-e vai, 19,5 augu-ztu 5 én.
Kzigeluj

kir. tan.1 c -1-, penzugyigazgató

10256— 19l5 szám
í 1 i illetmény.

Az 1886 évi XXI. t.-r. 7 és 8 szakasza 
alapján ezsrmel közhíréé teletik, hogy a városi 
törvényhatósági bizottságnak f. évi julius hó 
15-én IU9 jkvi 9105 ikt 1915 sz a a honvéd­
laktanya udvarán levő és tönkre ment kocsiút 
asphaitozása tárgyálian hozott határozata f. évi 
augusztus hó 3-tól kezdve 15 napon át Held 
Gusztáv vár. tanácsnok irodájában a hivatalos 
órák alatt közszemlére lei lesz téve

Versecz thjf. város tanácsának 1915. évi 
julius hó 27 én tartott üléséből.

Dr. Rezucha. kir. tan., polgármester

10159 szám 1915.
hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi Minister Urnák 
90t)é ein. 18 1915 sz. rendelnie folytán köz­
hírré tétetik, hotry mindozak a 18 -50 éves 
népfölkelésre kötelezettek, akik annak idejében 
a hadiszolgáltatásokról szóló 1912 évi LXVHI. 
t.-c. alapján a fegyveres erő részére kirendel­
tettek vagy ezután kirendcltetnek és annak 
kötelékében teljesítenek szolgálatot, illetőleg 
a köszénliánya munkásoszlagokhoz tartoznak, 
az 1886 évi XX. illetőleg az 1915 évi 11. t.-c. 
alapján mint népfelkelő munkások hehivattak- 
nak tekintetnek.

Versecz tiijl város tanácsának 1915 évi 
július hó 27-én tartott üléséből.

Dr. Rezucha, kir tan . polgármester.

k KIRCHNER! E fi
műintézst 
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ajánlja magát minden e 
szakmába vágó munkák 
gyors, ízléses és pontos 

elkészítésére.
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